习题11
11.1选择题

(1）一圆形线圈在磁场中作下列运动时，那些情况会产生感应电流（）

（A）沿垂直磁场方向平移；（B）以直径为轴转动，轴跟磁场垂直；

（C）沿平行磁场方向平移；（D）以直径为轴转动，轴跟磁场平行。

[答案：B]
(2)下列哪些矢量场为保守力场（）

（A） 静电场；（B）稳恒磁场；（C）感生电场；（D）变化的磁场。

[答案：A]
 (3) 用线圈的自感系数 L 来表示载流线圈磁场能量的公式
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( A )只适用于无限长密绕线管；   ( B ) 只适用于一个匝数很多，且密绕的螺线环； 

( C ) 只适用于单匝圆线圈；  ( D )适用于自感系数L 一定的任意线圈。

[答案：D]
(4)对于涡旋电场，下列说法不正确的是（）：

（A）涡旋电场对电荷有作用力； （B）涡旋电场由变化的磁场产生；

（C）涡旋场由电荷激发；     （D）涡旋电场的电力线闭合的。

[答案：C]
11.2 填空题

(1)将金属圆环从磁极间沿与磁感应强度垂直的方向抽出时，圆环将受到    。

[答案：磁力]
(2)产生动生电动势的非静电场力是    ，产生感生电动势的非静电场力是    ，激发感生电场的场源是    。

[答案：洛伦兹力，涡旋电场力，变化的磁场]
(3)长为l的金属直导线在垂直于均匀的平面内以角速度ω转动，如果转轴的位置在    ，这个导线上的电动势最大，数值为    ；如果转轴的位置在    ，整个导线上的电动势最小，数值为    。

[答案：端点，
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题11.6图            题11.7图              题11.8图

11.6 如题11.6图所示，载有电流
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的长直导线附近，放一导体半圆环
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与长直导线共面，且端点
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的连线与长直导线垂直．半圆环的半径为
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，环心
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与导线相距
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．设半圆环以速度
[image: image12.wmf]v

平行导线平移．求半圆环内感应电动势的大小和方向及
[image: image13.wmf]MN

两端的电压  
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解: 作辅助线
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，则在
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回路中，沿
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方向运动时
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所以
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方向，

大小为                             
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点电势高于
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11.7如题11.7所示，在两平行载流的无限长直导线的平面内有一矩形线圈．两导线中的电流方向相反、大小相等，且电流以
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的变化率增大，求：
(1)任一时刻线圈内所通过的磁通量；
(2)线圈中的感应电动势．
解: 以向外磁通为正则

(1)          
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(2)                 
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11.8 如题11.8图所示，长直导线通以电流
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=5A，在其右方放一长方形线圈，两者共面．线圈长
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=0.03m·s-1垂直于直线平移远离．求：
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=0.05m时线圈中感应电动势的大小和方向．
解: 对
[image: image36.wmf]AB

、
[image: image37.wmf]CD

，运动速度
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与磁感应强度
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叉乘后的方向与积分路径垂直，不产生感应电动势． 
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产生电动势
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∴回路中总感应电动势
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方向沿顺时针．
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    题11.18图

11.18 磁感应强度为
[image: image47.wmf]B
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的均匀磁场充满一半径为
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的圆柱形空间，一金属杆放在题11.18图中位置，杆长为2
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，其中一半位于磁场内、另一半在磁场外．当
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＞0时，求：杆两端的感应电动势的大小和方向．
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11.19  一无限长圆柱形直导线，其截面各处的电流密度相等，总电流为
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．求：导线内部单位长度上所储存的磁能．
解：在
[image: image61.wmf]R

r

<

时  
[image: image62.wmf]2

0

π

2

R

I

B

r

m

=


∴                           
[image: image63.wmf]4

2

2

2

0

0

2

π

8

2

R

r

I

B

w

m

m

m

=

=


取                        
[image: image64.wmf]r

r

V

d

π

2

d

=

(∵导线长
[image: image65.wmf]1

=

l

)

则                   
[image: image66.wmf]ò

ò

=

=

=

R

R

m

I

R

r

r

I

r

r

w

W

0

0

2

0

4

3

2

0

π

16

π

4

d

d

2

m

m

p


_1373388910.unknown

_1373388937.unknown

_1373389503.unknown

_1373389512.unknown

_1373389575.unknown

_1373389577.unknown

_1373389579.unknown

_1373461237.unknown

_1373389580.unknown

_1373389578.unknown

_1373389576.unknown

_1373389514.unknown

_1373389574.unknown

_1373389513.unknown

_1373389508.unknown

_1373389510.unknown

_1373389511.unknown

_1373389509.unknown

_1373389506.unknown

_1373389507.unknown

_1373389505.unknown

_1373388941.unknown

_1373389501.unknown

_1373389502.unknown

_1373388942.unknown

_1373388939.unknown

_1373388940.unknown

_1373388938.unknown

_1373388919.unknown

_1373388929.unknown

_1373388931.unknown

_1373388933.unknown

_1373388930.unknown

_1373388921.unknown

_1373388928.unknown

_1373388920.unknown

_1373388914.unknown

_1373388916.unknown

_1373388918.unknown

_1373388915.unknown

_1373388912.unknown

_1373388913.unknown

_1373388911.unknown

_1373388901.unknown

_1373388905.unknown

_1373388907.unknown

_1373388909.unknown

_1373388906.unknown

_1373388903.unknown

_1373388904.unknown

_1373388902.unknown

_1373388897.unknown

_1373388899.unknown

_1373388900.unknown

_1373388898.unknown

_1373388895.unknown

_1373388896.unknown

_1116829157.unknown

_1335806414.unknown

_1370161280.unknown

_1116829165.unknown

_1116829148.unknown

